

孙中山家族文物落户深圳揭秘

记者独家专访文物征集的亲历者、中英街历史博物馆馆长孙霄

深圳特区报记者 谭大跃 实习生 李中迪

前不久，在我市举行的第五届文化遗产日活动中，深圳博物馆推出了“大善之美——深圳博物馆馆藏社会捐赠文物精品展”，此次展出的文物中超过半数是由海外华人和友好团体捐赠的。其中，展出的百余件孙中山家族文物，引起市民高度关注和浓厚兴趣。其实，深圳博物馆目前接收和入藏的孙中山家族文物共1784件（套），全部是美籍华人司徒倩女士捐赠的。这是深圳特区成立30年来从海外接收的最大宗文物。而这次展出的百余件文物仅仅是孙中山家族文物中的“冰山一角”。

孙中山家族文物为何会由司徒倩女士捐赠？这批文物是怎样来到深圳的？文物背后又有着怎样的故事呢？日前，本报记者独家专访了这批文物的牵线人和文物征集的亲历者——中英街历史博物馆馆长孙霄，揭开了这批文物落户深圳的神秘面纱。

1

3年越洋通信上百封

孙霄是在一次文物鉴定工作中获得文物信息的。

2004年7月，原中国革命博物馆副馆长、文物专家万冈等人应邀来我市鉴定文物时，无意中向孙霄透露，孙中山次女孙婉的干女儿、美籍华人司徒倩女士有意将她收藏和保管了40多年的孙中山家族文物捐赠给国内相关文物收藏单位。这一信息引起孙霄的极大兴趣和关注。

1991年，孙婉的女儿戴成功在澳门去世后，司徒倩女士将部分文物运到美国洛杉矶的仓库存放；另一部分体量较大的文物仍留在澳门。

2005年5月的一天，孙霄第一次给司徒倩女士打越洋电话，此后，他们通过写信和发传真的方式进行沟通，最后又改以电子邮件的方式联系。由于司徒倩女士已经79岁高龄，每次用笔墨把信事先写好，然后在其儿子庞爱迪的帮助下，通过扫描再以电子邮件的方式传给孙霄。几年下来，他们之间往来的书信有上百封。

同年6月28日，孙霄收到了司徒倩女士从美国洛杉矶寄来的第一封关于文物捐赠的正式信函。她在信中写道：“据悉，贵区投入巨资筹建庚子首义雕塑园和纪念馆，我相信这批文物对于弘扬国父孙中山爱国精神具有重要意义”。她还谈到：“国家博物馆推荐贵馆与我联系收藏，我亦被贵馆喜爱国父家族之文物及诚意所感动。我愿意以捐赠的方式将700件文物捐赠给中英街历史博物馆。”

孙霄解释说，当时，司徒倩提到的捐赠文物为700件，后来，由于她被深圳的诚意感动，捐赠数量增加到1000多件。

2

最初想把文物留在盐田

1987年，孙霄从人民大学历史系博物馆专业毕业后仍回西安半坡博物馆工作。1991年调入深圳后，曾在市文化局社文处和文管办工作。1998年7月被借调到盐田区参加筹建中英街历史博物馆。

盐田区历史文化资源丰富，有孙中山领导的庚子革命首义打响民主革命第一枪的地方——三洲田，有举世闻名的中英街。可是，孙霄来到盐田后很快发现，当地文物却很稀缺。于是，他决

定把通过各种渠道征集文物列为本馆业务工作的重中之重。

2005年7月11日，盐田区文化局向区政府递交了一份报告，请示接受孙中山海外文物捐赠，以弥补中英街历史博物馆建馆至今文物奇缺的遗憾。然而，由于种种原因，该报告未获批准。但孙霄并没有灰心，他在等待机会的到来。

2006年6月，司徒倩女士给深圳市委办公厅去信，表达捐赠文物的良好意愿。市委、市政府领导对此事高度重视，并作了相关批示。市政府在征询多方意见后，于2007年10月，派出了5人小组赴美鉴定文物。回国后，文物专家又鉴定了存放在澳门的文物。

专家季如迅在鉴定报告中写道：“文物和照片来源清楚、流传有序、资料翔实、保存完好，有一定的艺术性和观赏性……在目前近现代文物征集比较困难的情况下，能一次征集到如此大量的孙中山家族文物和原版照片比较难得，对扩大深圳近现代文物收藏范围，丰富陈列展览内容，开展学术研究都具有一定的积极作用。”

当年11月9日，在市政府召开的常务会议上，通过了接收孙中山家族文物的决定。

2008年5月，文化局副局长尹昌龙和孙霄等5人再赴美国，清点接收文物。12月底，原班人马再加市博物馆郭学雷副馆长，一行6人又赴澳门，清点接收存放在澳门的文物。存放澳门的那批文物有不少是未拆封的原包装，尤其是保存完好的孙中山家族的原版照片，真实反映了孙中山亲属与后裔在澳门的生活情景。

3

部分文物生活

拮据被出卖

“这些文物是孙中山次女孙婉去世后留给女儿戴成功的家产，”孙霄告诉记者，这批文物包含有瓷器、青铜器、玉器、景泰蓝、银器、骨雕、珠宝、水晶器、信札、证件、证章、家具、服饰、刺绣、老照片、艺术灯具等20多个种类，仅瓷器一项就有700多件。

孙霄在介绍文物的同时，还穿插介绍了孙婉及家族的兴衰往事。

1921年，孙婉从上海返回澳门侍母，不久与戴恩赛博士结婚。婚后，他们陪伴母亲长期住在澳门，并于1922年生下女儿戴成功，1923年生下儿子戴永丰。戴恩赛博士生前喜欢收藏古董，有部分是他生前的藏品。

1963年，司徒倩的丈夫庞锡垣先生在香港偶遇中学同学戴成功。此时，戴家已经只有孙婉和戴成功两人了，由于没有任何的经济来源，戴家的生活处境非常困难。之后，戴成功介绍庞锡垣、司徒倩夫妻二人和母亲孙婉见面。不久，孙婉接纳司徒倩为干女儿。从此，司徒倩与戴成功一起照顾孙婉的起居生活，长达16年之久。

1979年6月，孙婉在澳门镜湖医院病逝，文物由女儿戴成功保管。其间，戴成功除向宋庆龄基金会捐赠过一批文物外，由于生活拮据，曾委托司徒倩在澳门开过一家“成记古董店”，托人代理卖掉了一批古董，以补贴家用。

1991年4月9日，戴成功在澳门病逝。文物由司徒倩保管。在整理这些文物资料时，由于受到不良气体的刺激，司徒倩双目一度失明，经过一个多月的治疗，视力逐渐恢复。随后，司徒倩举家迁往美国洛杉矶，同时将一部分文物带走，而一些大件的家具则留在了澳门。

4

为额外得到两件文物敬酒

在这批文物中，有两枚纪念币是额外得到的。孙霄说，他在第一次赴美国进行文物鉴定时，认识了司徒倩女士的儿子庞爱迪先生。庞爱迪先生对孙中山家族文物回归祖国十分支持，就主动把他收藏多年的一枚中华民国开国纪念币和一枚黄花岗七十二烈士纪念币捐了出来。

那天中午，当文物清点工作告一段落时，司徒倩让儿子庞爱迪买回了面包、牛肉、香肠和啤酒，在家里招待深圳的客人。酒桌上，司徒倩指着儿子对孙霄笑笑说：“你得敬他一杯酒！”孙霄一问才知道了原委。不胜酒量的孙霄非常高兴，当即举杯表谢！

饭桌上，司徒倩还告诉孙霄，这两枚纪念币是 1912 年孙中山返回澳门时带回家的，开始在孙中山元配夫人卢慕贞手中保管，后来，卢慕贞把它送给了外孙女戴成功，戴成功后来又转赠庞爱迪。庞爱迪一直小心珍藏着。

为了留存这段历史，从 2009 年开始，司徒倩不顾高龄撰写《孙婉回忆录》，并将这一珍贵史料提供给孙霄研究和出版。最近，由中央文史研究馆和上海文史研究馆合办的《世纪》杂志拟于九月号推出孙霄撰写的“孙婉在澳门的人生经历”一文。